

III. kongres světové literárněvědné bohemistiky - Praha 28. 6. - 3. 7. 2005

Ústav pro českou literaturu Akademie věd ČR uspořádal ve spolupráci s dalšími bohemistickými pracovišti na přelomu června a července v Praze III. kongres světové literárněvědné bohemistiky věnovaný tentokrát tématu: *Hodnoty a hranice. Svět v české literatuře, česká literatura ve světě*. Záštitu nad kongresem přijali prezident Václav Klaus, ministr kultury Pavel Dostál, primátor hlavního města Prahy Pavel Bém a předseda AV ČR Václav Pačes. Jednání se - kromě přihlížející odborné veřejnosti - zúčastnilo 150 bohemistů z České republiky i za zahraničí (zejména z Evropy a Severní Ameriky, ale také z Asie), kteří debatovali o kanonických dílech české literatury, tedy i o distinkcích toho, co je za kánon považováno uvnitř a vně českých hranic, o mezinárodních souvislostech zrodu a vzájemném působení těchto děl. V rámci tohoto tématu byly vzhledem ke dvěma významným výročím letošního roku vyhlášeny i dva samostatné jednací bloky věnované osobnostem české literatury, jejichž dílo je za kanonické všeobecně považováno: *Božena Němcová a její Babička* a *Vladimír Holan a jeho souputníci*. Na kongresu zaznělo 120 referátů, kromě obou monografických témat se badatelé zabývali především zahraniční reflexí dalších významných českých autorů (zejména Milan Kundera, Jaroslav Seifert, Karel Hynek Mácha, Bohumil Hrabal ad.) nebo problematikou překladu; v teoretických blocích pak například strukturalismem Pražské školy a jejím vlivem na světovou literární teorii nebo otázkami samotného utváření a fungování literárního kánonu.

Závěrečný kulatý stůl s tématem *Co potřebuje světová bohemistika* představil domácí i zahraniční bohemistické aktivity (setkání britských bohemistů *New trends in Czech studies*, *Memorandum über den Zustand der Slawistik in Deutschland* a reakce na něj, činnost Gesellschaft für Bohemistik aj., s nabídkou spolupráce vystoupila také programová vedoucí

českých center). Účastníci diskuse se shodli na potřebě založit mezinárodní asociaci literárněvědné bohemistiky, která se bude podílet na pořádání příštích kongresů.

Stanislava Fedrová, Ústav pro českou literaturu AV ČR